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GENERALITATI

In prezent, in fara noastri indicii de calitate ai semintelor de arbori
§i arbugtl forestieri sint dati pentru 43 de specii, de STAS 1808-1950
§i in parte de STAS 1638/B -1950.

Stabilirea acestora a fost ficutd in anul 1950, pe baza datelor din
literatura striind de specialitate §i a unui numér mic de rezultate ale
analizelor de seminte ficute pind in acel an la noi in tari.

La inceputul anului 1955, laboratoarele de analizi a semintelor
din I.C.E.8. aveau rezultatele wunui numir insemnat de analize de
seminte de diverse specii forestiere, fapt care dddea posibilitatea si se
imbunata,tea,scé, indicii de calitate existenti gi s% fie stabiliti indici gi
pentru alte specii.

Datoritd nevoilor productiei de a avea indici de calitate, care s&
reprezinte calitatea semintelor din tara noastrd pentru cit mai multe
specii forestiere, gi pOS1b1htat110r I.C.E.S. amintite mai sus, s-a stabilit
ci este necesard revizuirea STAS-urilor- 1808-1950 §i 1638/B-1950.
Pentru aceast# revizuire I.C.E.S.-ului i-a revenit sarcina de a stabili,
pe baza materialului statistic de care dispunea, indicii de ealitate ai
semintelor de diverse specii forestiere.

METODA DE LUCRU

Metoda de lueru folositd a fost metoda statisticd. Aplicarea acestei
metode materialului statistic existent a necesitat o pregatire a acestui
material, care a constat in : ewiragerea datelor pe specii din registre, prin
completarea unor tabele care aun cuprins indicii de calitate ai probelor
analizate.

La prelucrarea datelor pentru fiecare specie s-au folosit datele extra.se
de toate laboratoarele I.C.E.S. pentru acea specie.

Prelucrarea datelor pe specii a fost repartizatiy in functie de nu-
mirul de probe pe specii §i fortele de muncé ale laboratoarelor 1.C.E.S.,
astfel : Cluj 16 specii, Cimpulung 8 specii, Oragul Stalin 19 specii, Bucu-
regti 34 de specii.

Dupé primirea datelor, de la toate laboratoarele, pentru speciile
respective, s-a ficut prelucrarea datelor pe specii gi pentru fiecare indice
calitativ in parte: potenta germinativi (germinatie), greutatea a 1 000
de seminte. gi puritatea.
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Pentru aceasta, s-a ficut repartizarea variantelor (datelor) pe inter-
vale (clase, grupe) de cite cinci unititi, intocmindu-se un al doilea tabel
- pentru fiecare indice calitativ in parte. Dim un exemplu pentru potenta
germinativii la Abies alba Mill.

Repartizarea varianteler

Germinatie
Limitele intervalelor 5-10 10—15 1520 2025 2530
Repartizarea variantelor 5,00 10,70 15,00 20,00 25,00
pe intervale: 5,30 . 12,00 15,33 23,00 25,66
9,25 14,25 19,25 24,00 26,50
Totalul variantelor pe
intervale : . 16 22 31 28 32

Pentru fiecare indice calitativ al fieciirei specii s-a intocmit un astfel
de tabel, care a dat frecventa variantelor pe intervale.

Determinarea girului de intervale pentru greutatea a 1 000 de seminte
s-a ficut impértind diferenta intre valoarea maxim# gi valoarea minim
a variantelor seriei respective la 20 de intervale in cazul cind numérul
de variante a fost mai mare de 80 sila 15 sau 10 ¢ind acesta a fost mai
mic de 80.

Exemplu:

Picza ewcelse Link. (peste 300 de variante)

Valoarea maximi : 8,74 g/1 000 bue.

Valoarea minimi : 4,48 g/1 000 buc.

Diterenta = 4,26 g

4,26 : 20 = 0,213 g

Se considerd diferenta intre limitele intervalelor de 0,21g si se
obtine urmiatorul sir de. intervale : _

4,48 — 4,69; 4,69 — 4,90;...8,07 — 8,78.

La repartizarea variantelor pe intervale s-au trecut in aceeasi
serie de variante numai datele care au constituit un material cit mai
omogen, de aceea nu s-au trecut in aceeagi serie:

a) variantele stratificate impreuns cu cele nestratificate ;

b) variantele analizate prin metode diferite de analiza ;

¢) variantele care provin din loturi de seminte diferite in vechime
in ceea ce priveste anul forestier de recoltare fatd de cel cind normal
trebuia si i se fi ficut analiza.

Prelucrarea datelor s-a ficut gi la speciile la care am avut un
numér destul de mic de variante, rezultatele acestora folosindu-ne doar
ca material informativ.

De asemenea s-au prelucrat datele §i pentru probele de seminte
stratificate la speciile la care am avut un numir de.cel putin 20 de
variante. :

La repartizarea variantelor pe intervale s-a tinut seama ci numai
limitele inferioare sint considerate ca ficind parte din intervalele respec-
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tive. De exemplu, in intervalul 5—10 s-au trecut toate valorile de a
5,00 (inclusiv) pin# la 9,99 (inclusiv). (De altfel, in loc de intervalul
5—10 se poate scrie 5—9,99).

in vederea stabilirii claselor de calitate a semintelor s-au calculat

Tabelul 1
pe intervale
Abies alba Mill. — brad (nestratifica
3035 35—40 4045 45-=50 50— 55 5560 60 - 65 65—170
30,70 37,00 40,70 45,30 50,00 55,75 60,25 69,30
33,30 36,00 41,70 48,70 52,30 57,25 62,00 69,50
33,50 39,50 42,00 46,75 53,00 | 57,00 | 6425 | 6570
43 44 34 35 25 12 4 3

valorile : media aritmetici (M), abaterea medie patraticd (o) §i eroarea
medie a mediei aritmetice (m).
Pentru a face aceste calcule cit mai simple s-a ales asa-numitul
,,procedeu de calcul prin schimbarea originii”’. Pentru aceasta, s-a intocmit
tabelul 2 pe specii si pentru fiecare indice de calitate in parte.
Dim un exemplu pentru Abies alba Mill. — brad.

Tabelul 2

Stabilirea valorilor M, ¢ gi m folosind procedeul de ealeul prin sehimbare a originii

Germinajie Abies alba Mill, — brad (nestratificat)
. Procentul Abateriin Produsul
+ Limitele . Mijlocul Frecventa variantelor pe raport
5 intervalelor intervalelor 3 intervale cusd”.s | fx(col.4 x | fx?(col. 6
] x x x col.6) rx® col. )
4
1 2 3 4 B 8 7 8
1 5-—-10 7,0 15 4,57 —6 — 90 540
2 10-15 12,5 22 6,71 —5 —110 550
3 15--20 17,5 31 9,45 —4 —124 496
4 20—25 22,5 - 28 8,54 -3 — 34 252
5 2530 27,5 32 9,76 —2 — 64 128
6 3035 32,5 43 13,11 -1 — 43 43
7 35—40 37,5 44 13,41 0. ;
—515 -
8 4045 42,5 34 10,37 41 34 34
9 45—-50 47,5 35 10,67 +2 70 140
10 50—55 52,0 25 7,62 +3 75 225
11 55— 60 57,5 12 3,66 +4 48 192
12 60—65 62,5 4 1,22 +5 20 100
13 65—70 67,5 3 0,91 +6 18 108
328 -+265 | 2808
—5156
— 250
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1) M = Ma + Dw; Ma = 37,5 (media limitelor -intervalului 7)
_ S _ —250 _ 0,762
N- 328
w = B (unitdtile cuprinse infr-un interval)

M =375 — 0,762 X 5 = 37,5 — 3,81 — 33,69
2) o= wVE—iX_)Z —(D*)=5 [/2808 —0,581 = 5 V8,56 — 0,581 =

328
— 5 x 2,824 — 14,12
_ o 1412 141
) m= =m0
4) % =222_100 x 27— 232; p 9% — indice de exactitate
M 33,69
5) pro — 3X10m _ 3x100x 078 _ g

M 33,69

P'% = precizia calculelor efectuate = 6,95 9.

In coloana 3 din tabel s-a trecut media dintre limitele intervalului.
In coloana 6 s-a notat cu O intervalul care este aproape la mijlocul
geriei de intervale. Aceasta este o origine arbitrari, care se ia ca punct
de plecare, valoarea ei fiind Ma — media limitelor intervalului. In aceasts
coloané intervalele de deasupra lui 0 s-au numerotat in ordine crescinds
§i cu semnul —, jar cele sub 0 la fel, dar cu semnul +.

Dup# caleularea datelor conform indicatiilor din tabel s-a trecut
la caleulul valorilor :

1. Media aritmeticd M cu ajutorul formulei :

M = Ma 4+ Dw
’ D= I
N = numirul variantelor = suma coloanei 4, iar w = numirul

de unit#ti cuprinse de un interval. Cind valoarea lui D a rezultat negativi,
produsul Dw s-a scizut din Ma. In cazul ¢4 originea aleasy arbitrar Ma
& corespuns cu media aritmetici reali M, atunci D = O.
2. Abaterea medie pdtraticd o este dati de formula :
0=0, XW '
3 (Ix2)

6=y — (DY
3. Eroarea medie a medici aritmetice (m) este dati de formula :
4. Indicele de exactitate pY, este dat de formula

P% =+ 27
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5. Precizia calculelor efectuate p’Y%, este dati de formula :
p'% =+ 3 x ;400m

6. Eliminarea valorilor dubioase. Aplicind criteriul lui Chauvenet,.
aceste valori sint cele ale ciror valori ies in afara intervalului M 4 Z,
in care Z = a'x0,6745 o (aceasta pentru a nu mai folosi tabelele inte-
grale de probabilitdti). Valorile lni & in functie de numirul observatiilor-
(N) sint date in tabelul de mai jos:

Dupé eliminarea acestor valori dubioase s-au
stabilit din nou valorile lui M, & §i m.

Pentru fiecare serie de variante pentru care | ¥ s g
g-au calculat valorile M, o§i m s-au construit §i |-
curbele de repartizare a variantelor, a indicelui res-
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pectiv, folosindu-se valorile medii ale interva- 1230 3,5
lelor variantelor care s-au trecut pe axa absci- 31—100 4
selor gi numirul frecventelor procentual corespun- > 100 4,5

zitoare mediilor variantelor, care s-au trecut pe
axa ordonatelor. ‘

Valorile M, o §i m rezultate din aceste calcule pentru fiecare specie-
i pentru fiecare indice calitativ in parte sint trecute in tabelele anexate.

Prin stabilirea a trei calitdti pentru fiecare indice calitativ a fost.
posibild stabilirea limitelor acestor calitditi la valorile date de: M — o
pentru calitatea a III- -a, M pentru calitatea a II-a i M + o pentru cali-
tatea I, aceasta numai pentru indicii calitativi pentru care au fost date-
suficiente.

Pentru speciile la care nu au fost suficiente date statistice, indicii:
de calitate au fost stabiliti in functie de:

1. datele rezultate din calculul statistic care au folosit numai ca.
material informativ ;

2. nevoile productiei gi posibilitdtile tehnice ale acesteia ;

3. literatura striind de specialitate.

La stabilirea limitei inferioare pentru calitatea a II1-a a potentei
germinative, in general, s-au majorat datele rezultate din calcul, datoriti-
faptului c¢i posibilititile tehnice ale productiei in ceea ce prlvegterecol-
tarea, sortarea, conservarea, transportul semintelor gi trimiterea probelor
la analizi s-au imbunititit i se vor 1mbunatét1 fatéd de cele din anii
precedenti din care s-au folosit datele statistice pentru calcul.

La stabilirea claselor de calitate a semintelor am avut pentru unele-
specii probe (variante) insuticiente pentru a stabili numai pe baza calcu-
lului; calitatea acestor seminte chiar pentru intreaga tari. De aceea,
una din problemele de viitor in acest domeniu va fi ca pentru toate
speciile s se stabileasc#, atuneci cind va fi posibil, indicii de calitate pe
regiuni. De asemenea, o problemi de viitor atit pentru produectie, cit si.
pentru cercetare este aceea de a obtine date mai precise pentru greutatea
a 1000 de seminte, pentru ca gi acest indice calitativ s# devind un.
indice obligatoriu pentru determinarea claselor de calitate a semintelor.

Cind §i problema indicilor de risirire a speciilor forestiere va fi.
definitiv rezolvatd pentru tara noastrd, atunci gi stabilirea indicilor de
calitate va fi o problemii mult mai ugor de rezolvat avind in acest fel
0 bazd gtiintificd de plecare.
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*

YCTAHOBJIEHHME KAUECTBEHHBIX [1OKA3ATEJIEA
JJ1g CEMSAH 77 JIECHBIX IIOPOJI

PE3IOME

B nacrosmeit pa6oTe wuanaraercs:

1) TIpuydHE KOTOpbie ONpPEAeAAIOT HEOGXOQMMOCTh NpOBEJEHH Hacroser pa-
60THl M BKJaj BHOCHMHI 37Ol paboToii. .

2) HcnonbsoBauHblil MeTOR paGoThl H HpHMep pacyera s Ka4yeCTBEHHOro IOKa-
aare/si TNOpPOJHE eBPONEHCKOH NHXTHL. .

[TocpeaCTBOM CTATHCTHYECKOTO MeTOAa ObliM  onmpeflefiedsl 3HaveHus Jias  Goab-
WIHHCTBA KauyeCTBEHHHIX MNOKasaTeseii: |

M-cpennsa apudmernyecKasi, ¢ -CpeiHEKBA{pPATHYECKOe OTKIOHEHHe, M-CPENHAS
OmHGKa CpefHeil AapH(QMETHYECKOH, p-TNpONEHT-TOKa3aTelb TOYHOCTH, ¥ P’ mnpou.-rou-
HOCTh CHeJAaHHBIX pacyeToB.

3) Ilpemens Tpex KauecTB YCTaHOBJeHHbE /s KaxAOro KaueCTBeRHOro I0Ka3sa-
TeJast B 3aBUCHMOCTH OT [aHHHX NOJYYEHHBIX M3 pacuera SHaueHni M-oc s Tperbero
KauecTBa, M-1as BTOpOro kaudectBa ¥ M+ o gna mepsoro kavecrBa (rtabauuma 3, 9 Ko-
JIOHHA) M Hpefenbl TPeX KaueCcTB B 3aBHCHMOCTH OT J@HHBIX IIOJy4YeHHBHX X3 pacdyera
H nywa npoaykumi (cM. taGauny 3, 10 KonmomHny).

4) B Taé.mmax noMelieHa YacTbk [JaHHBIX [OJYYeHHBIX H3 paciera H KadyeCTBEH~
HEle 110Ka3aTejH YCTAaHOBJEHHBle IO IOPOAAM.

B xoqonnax 7 u 8 31ux TabjHK faHel UHQPH S CPABHeHHsi M TOJBKO JJIS NOKa3a-
Tesefi YCTAHOBJIEHHBIX 3Tofi paGoToli, KaueCTBEHHHle IIOKA3aTesJH CEMAH MEHHBIX CTaH-
AapraMu, Kotopsle uMeem B Hactosuee BpeMsi 3 CCCP u Benrepckoit Hapopwoit
Pecny6auku.

LADETERMINATIONDES INDICES QUALITATIFS DES SEMENCES POUR 77 ESPECES
FORESTIERES

RESUME

Dans cet ouvrage on a présenté:

1. les causes qui ont déterminé la nécessité d’élaborer cet ouvrage et les bénéfices résuités ;

2. la méthode appliquée et un exemple de calcul pour la détermination d’un indice
de qualité de I’espéce Abies alba Mill.

En appliquant la méthode statistique on a déterminé les valeurs suivantes pour la plus.
grande part des indices qualitatifs:

M = la moyenne arithméthique, o = I’écart moyen carré, m = I’écart moyen de la
moyenne aritméthique, p % = Pindice d’exactité et P’ 9% = la précision des calculs effectués ;
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3. les limites des trois qualités, déterminées pour chaque indice qualitatif en fonction
des dates résultées du calcul des valeurs M — o pour la troisiéme qualité, M pour la seconde
qualité et M + o pour la premiére qualité (tableau no. 3, col. no. 9) et les limites des trois
(ualités, en fonction des dates obtenues par les calculs et des nécessités de la production
btableau mo. 3, col. no. 10);

4. les tableaux contenant une partie des valeurs calculées et les indices qualitatifs
déterminés pour chaque espéce a part.

Dans les col. no. 7 et no. 8 de ce tableau on a indiqué, pour permettre la comparaison
et seulement pour les indices déterminés au cours de ces traveaux, les indices qualitatifs
«des semences mentionnées par les normes soviétiques et hongroises, dont nous disposons pour
le moment.





